

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗАВЕТ ЛЕНИНА

Орган Крапивинского райкома КПСС и районного Совета
депутатов трудящихся

Год издания 29-й
№ 135 (2555)

ЧЕТВЕРГ, 10 ноября 1960 года

Цена 15 коп.

Единство цели, единство воли, единство действий партии и народа—величайшая сила в борьбе за победу коммунизма.

43-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Ф. Р. Козлова на торжественном заседании
Московского Совета 6 ноября 1960 года

Дорогие товарищи!
Уважаемые зарубежные гости!

Наступает светлый и радостный праздник—43-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Вместе с советскими людьми его отмечают наши братья—народы могучего лагеря социализма, трудящиеся всех стран, все передовое человечество.

Позвольте мне, товарищи, от имени ЦК КПСС, Советского правительства, всего советского народа, от имени участников нашего торжественного заседания горячо приветствовать присутствующих в этом зале руководителей и членов делегаций социалистических стран, руководящих деятелей братских коммунистических и рабочих партий, всех гостей, прибывших в Москву, чтобы вместе с нами отметить 43-ю годовщину Великого Октября.

Позвольте через наших дорогих зарубежных друзей передать сердечный привет всем братским коммунистическим и рабочим партиям, несущим высоко непобедимое знамя марксизма-ленинизма и продолжают велико дело Октябрьской революции, передать горячий привет всем трудящимся, всем простым людям на земле, всем борцам за мир, демократию, за национальное освобождение, за социализм.

Товарищи! Всякий раз, когда мы торжественно отмечаем годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, каждого из нас охватывает чувство гордости за беспримерные подвиги советского народа, совершенные под руководством Коммунистической партии, чувство радости при виде внушительных побед, которыми отмечен еще один год нашего стремительного движения вперед.

Высокое чувство гордости за наш великий народ, за нашу прекрасную Родину, за Ленинскую Коммунистическую партию особенно сильно владеет нами сейчас, когда весь мир видит, как успешно преобразуется в жизнь величественная программа строительства коммунизма в нашей стране, начертанная XXI съездом КПСС.

Коммунизм, неизбежность торжества которого предсказывали лучшие умы человечества, ныне из светлой мечты трудящихся становится у нас действительностью. В этом главный итог 43-летнего пути развития Советского государства, героического труда советского народа—властелина своей страны и свободного сознательного творца своей судьбы.

Октябрьская революция положила начало новой исторической эпохе—эпохе крушения капитализма и торжества социализма и коммунизма во всемирном масштабе. Благородные идеи Великого Октября вдохновляют трудящихся и эксплуатируемых во всех частях света на борьбу против своих извечных врагов—угнетателей; эти идеи потрясли до основания систему наемного труда — капиталистический строй.

Рожденное в октябре 1917 года Советское государство в течение многих лет строило социализм в условиях капиталистического окружения, отбивая при этом бешеный написк империалистов. После победоносного окончания второй мировой войны, когда были разгромлены наиболее реакционные силы империализма, в мире произошли события огромной исторической важности. На путь социализма, вслед за Советским Союзом, встал ряд стран Европы и Азии. Могучий лагерь социализма насчитывает сейчас в своих рядах более миллиарда человек—свыше трети человечества. Под ударами национально-освободительного движения рушится окончательно позорная колониальная система; национальную независимость обрели народы многих колониальных и зависимых стран. Сфера влияния империализма теперь значительно сузилась. Идеи Октября уже принесли свободу и счастье сотням миллионов людей. Они дадут свободу и счастье всему человечеству.

Начатый Великой Октябрьской социалистической революцией переход от капитализма к социализму составляет основное содержание современной эпохи.

Миллионы людей в разных концах нашей планеты связывают с Советским Союзом, со

всем социалистическим лагерем, с идеями коммунизма возможность решения таких насущных социально-политических проблем, как обеспечение прочного мира, всеобщее и полное разоружение, ликвидация колониализма. Наша Советская страна выступает глашатаем и защитником мира, выражает надежды всех народов, твердо и уверенно несет знамя прогресса. В сознании народов все глубже зреет убеждение, что путь социализма и коммунизма—единственно правильный путь общественного развития, несущий людям труда избавление от истребительных войн, высокое материальное благополучие и подлинную свободу.

Советский Союз с честью выполняет свой высокий интернациональный долг стойкого, последовательного защитника жизненных интересов всех трудящихся, всех миролюбивых народов. Яркое свидетельство этого—замечательная деятельность советской делегации, ее руководителя тов. Н. С. Хрущева на XV сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Активное участие в работе этой сессии тов. Н. С. Хрущева, а также выдающихся государственных деятелей ряда социалистических стран превратило XV сессию Генеральной Ассамблеи ООН в международное событие исключительной важности. Советские предложения о необходимости обсуждения в ООН таких вопросов, как всеобщее и полное разоружение, ликвидация колониализма и предоставление независимости всем народам и странам, а также другие наши предложения были горячо поддержаны делегациями социалистических и ряда нейтральных стран. Это вполне понятно: ведь СССР поставил на обсуждение жгучие проблемы современной международной жизни, имеющие огромное значение для судьбы нынешнего и грядущих поколений. Свежий ветер ворвался в стены Организации Объединенных Наций, очищая ее застылые от затхлости и застоя.

Никита Сергеевич Хрущев своими выступлениями, полными революционной страсти и великой веры в правоту нашего дела, сорвал маску с

империалистических обманщиков народов, разоблачил их Генеральной Ассамблей ООН враждебную миру позицию. Пусть волят и мечутся империалисты и их прислужники, испытав, так сказать у себя на дому, неотразимость логики и правды коммунизма. Советский Союз, силы социализма и прогресса одержали еще одну важную морально-политическую победу над силами империализма, завоевали миллионы новых друзей. Это закономерный результат нашей ленинской внешней политики, пронизанной животворными идеями Октября, политики, которая со временем В. И. Ленина еще никогда не была столь активной и целесустримленной, как сейчас.

Деятельность советской делегации и ее главы товарища

Н. С. Хрущева на XIV сессии Генеральной Ассамблеи ООН нашла горячую поддержку всех советских людей, народов социалистических стран, всего прогрессивного человечества.

Советский народ, наша партия видят свой интернациональный долг перед трудящимися всех стран в том, чтобы крепить и далее могущество СССР, единство и мощь социалистического лагеря, международного рабочего и коммунистического движения. Наш народ и его испытанный в боях и труде авангард—славная партия коммунистов будут и впредь отдавать все свои силы великому делу коммунизма, борьбе за мир во всем мире.

Могучая поступь коммунизма

Товарищи!

Прошел еще один год нашей жизни, освещаемой идеями Великого Октября. Это был год новых выдающихся достижений советского народа. Мы все можем сейчас с удовлетворением заявить, что

наша внутреннее положение еще никогда не было таким прочным и многообещающим. Краткую, но вполне исчерпывающую характеристику жизни страны дал Н. С. Хрущев. «Мы в Советском Союзе,—заявил он,—имеем все необходимое. У нас богатая страна, процветающая экономика. Мы стремимся высоко поднять жизненный уровень нашего народа. У нас исключительно хорошие перспективы. Нам ничего не надо от других народов, кроме дружбы. Все необходимое для удовлетворения запросов народа у нас есть».

С вершиной 43-х лет, прошедших после победы пролетарской революции, нам хорошо видны нелегкий путь страны за эти десятилетия и грандиозность наших побед.

В период, когда молодая Советская республика только приступила к мирному социалистическому строительству, великий вождь и основатель Коммунистической партии и нашего государства В. И. Ленин с горечью говорил об отсталости экономики страны, о том, что на огромных ее про-

странствах царит патриархаль-

щина, полуидиот и самая настоящая дикость. И он—наш дорогой Ильич—пророчески предсказал неизбежность превращения Советской России в действительно могучую и обильную Русь.

Предвидение Ленина сбылось. Мудрость и прозорливость Коммунистической партии, ее правильное руководство, годы и годы упорного труда и самоотверженной борьбы геройского рабочего класса, славного колхозного крестьянства и народной интеллигенции превратили нашу Родину в могучее социалистическое государство.

43-й год Великого Октября щедро преумножил успехи страны. Неуклонно и последовательно проводится у нас в жизнь ленинская политика использования неисчерпаемых возможностей социалистического строя для ускорения темпов движения к коммунизму. Свое концентрированное выражение эта политика получила в исторических решениях XXI съезда партии, в семилетнем плане развития народного хозяйства СССР, в ряде крупных мер ЦК КПСС и Советского правительства по дальнейшему подъему промышленности и сельского хозяйства и совершенствованию методов руководства ими,

Продолжение на 2 стр.

Продолжение доклада товарища Ф. Р. Козлова

по ускорению технического прогресса и повышению народного благосостояния.

Сейчас, когда заканчивается второй год семилетки, можно подвести некоторые итоги всенародной борьбы за выполнение этого величественного плана.

Семилетний план предусматривал среднегодовой прирост промышленной продукции на 8,6 процента. Фактически он составил в 1959 году более 11 процентов. Хорошо в прошлом году справились с заданием и труженики сельского хозяйства. Это расширило и укрепило материально-техническую базу советского общества, позволило значительно увеличить наши материальные ресурсы.

Для второго года семилетки были установлены более высокие задания, чем намечалось по семилетнему плану. Хотя год еще не закончился, есть все основания заявить, что эти повышенные задания будут перевыполнены. За девять месяцев текущего года план выпуска валовой продукции промышленности выполнен на 103 процента. В 1959—1960 годах промышленная продукция страны, по расчетам контрольных цифр семилетки, должна была возрасти на 17 процентов. Фактически же этот прирост составит почти 23 процента, и мы произведем за два года семилетки промышленной продукции примерно на 120 миллиардов рублей больше, чем намечалось по семилетнему плану. В 1960 году в строй вступят более тысячи новых крупных промышленных предприятий. Таким образом, к третьему году семилетки мы также подходим с большими дополнительными резервами.

Всем нам хорошо известны успехи тружеников сельского хозяйства. За последние шесть лет общий объем сельскохозяйственного производства увеличился у нас в полтора раза. Стремясь к дальнейшему росту производства, колхозы и совхозы расширили посевые площади под урожай 1960 года на 7 миллионов гектаров. Отрадно отметить, что страна получает сейчас от колхозов и совхозов не только всю товарную продукцию зерновых и технических культур, но и подавляющую часть товарной продукции животноводства.

Колхозники и рабочие совхозов упорно потрудились в текущем году. Надо сказать, что погода нынче стояла на редкость капризная: в южных районах из-за вымерзания и сильных ветров погибла часть озимых, в Казахстане и Сибири мешали затяжная весна и холодное лето. Несмотря на это, государственные закупки зерна будут не меньше, а сахарной свеклы, подсолнечника и овощей — больше, чем в прошлом году. Еще 6—7 лет назад плохая погода тяжело сказывалась на нашем хлебном балансе, на снабжении населения продовольствием. Сейчас этого нет. Мы теперь куда меньше зависим от стихии природы, чем несколько лет назад. Это убедительное свидетельство вы-

ской эффективности мер, принятых партией по кругому подъему сельского хозяйства, по дальнейшему упрочнению колхозного строя.

Центральный Комитет нашей партии и Советское правительство и впредь будут неустанно работать над тем, чтобы страна из года в год получала бесперебойно и во все возрастающем объеме продовольствие и сельскохозяйственное сырье для промышленности. Создаваемый в декабре очередной Пленум ЦК КПСС всесторонне обсудит вопросы развития сельского хозяйства, наметит пути борьбы за дальнейшее расширение производства сельскохозяйственной продукции.

Готовя достойную встречу 43-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и декабрьскому Пленуму ЦК КПСС, трудающиеся нашей страны одержали немало славных побед.

Вчера мы все прочитали сообщение о больших успехах тружеников сельского хозяйства РСФСР, которые выполнили план продажи хлеба государству. Они засыпали в закрома Родины 1 миллиард 801 миллион пудов зерна, или на 158 миллионов пудов больше, чем за весь 1959 год. Отрадно отметить, что из этого количества товарного хлеба получено в районах целинных и залежных земель 1 миллиард 89 миллионов пудов. Колхозы и совхозы Российской Федерации продали в текущем году кукурузы в 3,2 раза больше, чем в прошлом году, досрочно выполнили годовой план продажи мяса, сдав государству мяса на 281 тысячу тонн больше, чем к этому же времени в 1959 году. Все советские люди гордятся этими замечательными успехами народов Российской Федерации.

Труженики сельского хозяйства Белорусской ССР досрочно выполнили план продажи государству зерна, мяса, молока и яиц. Молока в республике заготовлено на 122 тысячи тонн больше, чем к этому же времени в прошлом году, а закупки картофеля на 350 тысяч тонн превысили объем его закупок за весь 1959 год. Все мы с чувством большого удовлетворения отмечаем эти успехи белорусского народа.

Немалых достижений в развитии сельского хозяйства добились и другие республики нашей Родины.

1960 год ознаменован новыми достижениями и открытиями науки и техники. Самым выдающимся из них является полет в космос и возвращение на землю тяжелого космического корабля с живыми существами. Этот замечательный подвиг советских ученых, инженеров, рабочих еще и еще раз подтвердил первенство советской науки во многих отраслях знания.

Широко известны успехи советской науки в мирном использовании атомной энергии. Крупные результаты достигнуты также в теории сверхпроводимости, в акустике, в физике прочности твердого тела и сверхвысоких давлений. Весьма эффективны работы

химиков по созданию новых веществ и материалов, прежде всего пластмасс, способных заменять сталь и другие металлы.

Достижения науки и техники позволяют нам теперь решать важные народнохозяйственные задачи в невиданные ранее сроки. Сооружение крупных мартенов за 5—6 месяцев, доменных печей — за 8—9 месяцев стало обычным явлением. Строители цементных заводов за 6—8 месяцев сооружают комплексные технологические линии с мощными врачающимися печами.

Теперь мы значительно быстрее ведем строительство гидроэлектростанций. 4 ноября страна узнала о замечательной победе на Днепре. Строители на два года раньше установленного срока ввели в действие Кременчугскую гидроэлектростанцию на полную мощность в 625 тысяч киловатт. Тем самым внесен новый вклад в претворение в жизнь заветов великого Ленина по электрификации нашей страны.

А как уверенно шагает машиностроение! Приведу такой пример. Несколько лет назад мы с большой гордостью говорили о выпуске для гидростанций на Волге поворотно-лопастных турбин мощностью 115 тысяч киловатт. Сейчас машиностроители создали для Братской ГЭС не имеющую себе равной в мире радиально-осевую турбину мощностью 225 тысяч киловатт и работают над гидротурбиной в 500 тысяч киловатт. За полтора года семилетки создано и изготовлено более трех тысяч образцов новых машин, станков, механизмов, приборов.

Неоспоримые успехи науки, техники, промышленного строительства создали возможность быстрее наращивать производственные мощности и тем самым увеличивать ежегодный абсолютный прирост промышленной продукции.

Это естественный процесс, отражение одной из закономерностей коммунистического строительства, которая, как сказал Н. С. Хрущев на XXI съезде партии, состоит в том, что «постепенный переход к коммунизму нельзя понимать как какое-то замедленное движение», что нельзя «задерживаться на достигнутом, так как это вело бы к застою».

Темпы создания материально-технической базы коммунизма растут и потому, что происходит быстрый подъем культурно-технического уровня народа, повышается его коммунистическая сознательность.

С иной, более высокой, чем прежде, меркой подходит советские люди к своему труду. Они не хотят мириться с тем, что отдельные участки производства отстают, работают ниже своих возможностей. Поэтому многие новаторы производства, опытные организаторы добровольно переходят на отстающие участки, выводят их в ряды передовых. Ширится размах и углубляется движение за коммунистический труд. Теперь уже многие заводы, фабрики, шахты, нефтепро-

мысли, стройки соревнуются за почетное звание коллективов коммунистического труда.

О чём говорят все эти факты? Какие выводы позволяют им сделать?

Во-первых, мы теперь можем уверенно заявить, что советские люди семилетний план выполнят досрочно.

Во-вторых, Советский Союз с каждым годом увеличивает выигрыш времени в мирном экономическом соревновании с капитализмом, и мы полны уверенности, что догоним и перегоним наиболее развитые в экономическом отношении капиталистические страны в кратчайший исторический срок.

Советский Союз по объему промышленного производства давно вышел на второе место в мире, уступая только Соединенным Штатам Америки. Но мы идем вперед такими темпами, которые американцам не под силу. За 16 послевоенных лет промышленное производство СССР в среднем за год увеличивалось на 10,7 процента, а в США — на 1,8 процента.

Но дело не только в процентах прироста. Мы уверенно находим СССР как по ежегодному абсолютному приросту промышленной продукции, так и по ее общему объему. Дореволюционная Россия производила промышленной продукции в восемь раз меньше, чем Соединенные Штаты. Теперь же объем промышленного производства СССР составляет примерно 60 процентов, а сельскохозяйственного — 75—80 процентов американского. Советский Союз уже опередил США по добыче железной руды и угля, по производству кокса, магистральных пассажирских вагонов, зерновых комбайнов, пиломатериалов, шерстяных тканей, животного масла, сахара. Мы, конечно, знаем что по ряду отраслей промышленности США идут еще впереди нас. Но «ассортимент» продукции, по абсолютному производству которой мы оставим Америку позади, с каждым годом все более будет расширяться.

Темпы нашего движения вперед, успехи, которые мы одерживаем во всех отраслях народного хозяйства, не оставляют никакого сомнения, что перспективы в экономическом соревновании с капитализмом весьма благоприятны для нас. Это становится также все более очевидным для всех здравомыслящих людей в мире, трезво оценивающих соотношение сил на мировой арене и безграничные возможности социалистического строя.

Однако среди адвокатов капитализма находятся еще твердолобые, которые пытаются поставить под сомнение неоспоримое. Недавно кандидат в президенты Соединенных Штатов Америки Ричард Никсон заявил, например, что сопоставление советских темпов с американскими «подобно сравнению роста детского организма с темпами роста взрослого ума». Вот уж действительно, как говорит пословица: «у кого желчь во

рут, тому всегда горько». К несчастью для господина Никсона, в погоне за образными, но мало убедительными сравнениями, он сам уподобляется ребенку, который, «сосредоточившись» на ловле мотылька, не замечает ничего большего вокруг. Господин Никсон не желает считаться с тем, что здоровые, крепкие дети уже давно возмужали и осуществляют такие дерзновенные подвиги, какие людям с так называемым «взрослым умом» пока еще не по плечу.

Разоблачая потуги прислужников империализма выдать черное за белое, мы говорим: социалистическая экономика — это молодой, полный сил и здоровья организм, а капиталистическая экономика — дряхлеющий старец, которого никакими припарками и пилулями нельзя избавить от неизлечимых недугов.

Коммунизм — это подлинная молодость мира, капитализм — его вчерашний день. Такова объективная истина, такова закономерность истории.

Правда, капитаны капиталистического государственно-го корабля не признают этой объективной истины, не хотят считаться с фактами. Больше того, они еще пытаются храбриться, но жизнь бьет их. Президент Эйзенхауэр в январском послании конгрессу заверял, что 1960 год будет для Соединенных Штатов годом «невиданного процветания». Однако уже в августе журнала американских деловых кругов «Бизнес уик», вынужденный признать, что в текущем году произошел заметный спад в ряде отраслей экономики США, учил заявили, что деловая активность не следует сценарию, написанному Эйзенхауэром.

Американцы особенно обеспокоены тем, что СССР быстро нагоняет Соединенные Штаты по выплавке стали. Мы должны сказать, что для такого беспокойства у них достаточно оснований. Ведь в 1945 году производство стали в Советском Союзе составляло только 17 процентов от уровня американского производства; а в 1959 году мы получили 71 процент к объему ее выплавки в США. А ведь всем известно, что объем производства стали является одним из основных показателей мощи страны.

Наша партия, весь советский народ твердо убеждены, что в мирном экономическом соревновании с капитализмом наша страна победит в ближайшем будущем. Это так же неотвратимо, как неотвратимо наступление утра после ночи.

Но советские люди никогда не довольствуются достигнутым, не обольщаются успехами. У нас есть хорошая привычка сосредоточивать внимание на очередных больших задачах.

В настоящее время Коммунистическая партия выдвигает как первоочередное дело — повышение качественных показателей в промышленности и строительстве, в колхозах и совхозах, на транспорте — на всех участках народного

Продолжение доклада товарища Ф. Р. Козлова

хозяйства. Речь идет не только о качестве продукции. Разумеется, марка советского предприятия должна быть надежной гарантией для любой машины, любого изделия. Я говорю о качественных показателях в широком смысле этого слова. Сейчас, когда плановые задания по валовой продукции, как правило, выполняются и перевыполняются, в центре внимания всех партийных, советских, профсоюзных и хозяйственных органов должны стоять вопросы роста производительности труда, снижения себестоимости продукции и стоимости строительства, увеличения накоплений, технический прогресс, автоматизация и комплексная механизация производства, наиболее рациональное использование средств, выделяемых на капиталовложения.

В сельском хозяйстве мы будем и впредь бороться за повышение урожайности всех полевых культур и продуктивности животноводства, более эффективное использование техники, за непрерывное снижение затрат труда на каждый центнер зерна, хлопка, овощей, мяса, молока.

Товарищи! Поднимая народ на Октябрьскую революцию, наша партия говорила, что только социализм и коммунизм обеспечат полное и всестороннее удовлетворение материальных и духовных потребностей людей труда. Во имя этого мы возводили и возводим заводы, электростанции, наращиваем темпы хозяйственного строительства, развиваем все отрасли культуры. И это приносит обильные плоды. Все радостнее и счастливее становится жизнь на Советской земле!

Весьма характерен в этом отношении 43-й год со времени победы социалистической революции в России. На основе роста национального дохода реальные доходы населения СССР увеличились за период с 1953 по 1960 год более чем в полтора раза. Завершается перевод всех рабочих и служащих на семи- и шестичасовой рабочий день — с 1 ноября благами сокращенного рабочего дня уже пользуются около 50 миллионов человек. Непрерывно увеличивается выпуск товаров народного потребления. С 1 октября началась постепенная отмена налогов с рабочих и служащих. Наша Родина уверенно идет к самому высокому в мире жизненному уровню народа!

Особое внимание Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют развитию общественных фондов потребления. Это важнейший, коммунистический путь повышения благосостояния советских людей. К концу семилетки расходы государства на народное образование, медицинское обслуживание, социальное обеспечение и другие виды общественного потребления составят в расчете на одного работника примерно 3800 рублей в год, или более 300 рублей в месяц. Это довольно серьезное «дополнение» к заработной пла-

те рабочих и служащих, к заработкам колхозников. На строительство жилищ, школ, культурно-бытовых и медицинских учреждений государство будет к концу семилетки расходовать более 800 рублей в год на одного работника.

О повседневной заботе партии и правительства об улучшении условий жизни советского человека говорит и тот факт, что с 1957 до 1960 года включительно в городах и рабочих поселках построены жилые дома общей площадью почти 300 миллионов квадратных метров. Для сравнения скажем, что во всех городах и рабочих поселках дореволюционной России жилой фонд составлял около 180 миллионов квадратных метров.

Товарищи! Мы по праву отмечаем великие достижения экономики, культуры, науки и техники. Но еще больше мы гордимся творцом всего прекрасного и величественного, что есть на нашей земле, — советским человеком. Его светлый духовный мир, беззаветная преданность делу коммунизма, любовь и уважение к труду, коллективизм — могли выработать только в условиях социалистического строя, подлинной свободы для расцвета творческих способностей и талантов.

В результате могучей культурной революции, которая шла у нас в неразрывном единстве с гигантскими экономическими преобразованиями, в Советской стране выросли поколения грамотных, образованных людей. По выпуску специалистов многих специальностей, прежде всего инженеров, мы давно вышли на первое место в мире. Проводимая партией и поддержанная всем народом линия на соединение обучения с производительным трудом, массовый приход в сферу материального производства людей со средним и высшим образованием дают очутимые результаты в устраении существенных различий между физическим и умственным трудом.

Выдающимся итогом огромной воспитательной работы партии в массах является то, что наш народ воспринял марк-

изм-ленинизм как свое собственное мировоззрение. Советский народ сердцем и душой воспринял линию партии на строительство социализма и коммунизма и осуществляет это строительство сознательно.

Где, в какой буржуазной стране возможно такое величие воли и духа людей, как добровольный поход сотен тысяч молодых патриотов на освоение целины, на новостройки Востока? Где возможна, ставшая правилом, бескорыстная помощь товарищу по работе? Где мысленно безвозмездное выполнение в общественном порядке различных важных дел, требующих подчас немало сил и времени? Только в социалистическом обществе это может прочно войти в повседневный быт людей!

Вы, товарищи, конечно, все читали теплое приветствие Никиты Сергеевича Хрущева Тамбовской области Михаилу Андреевичу Лукашкину — бывшему майору Советской Армии. Тов. Лукашкин не стал искать «выгодной» и «спокойной» работы, не погнался за высоким служебным положением. Он добровольно встал в славные ряды тех, кто создает материальные ценности, и добился прекрасных результатов.

В этом и во многих других подобных фактах видна духовная красота советского человека, его высокая ответственность перед обществом!

Воспитывать и впредь народ в коммунистическом духе, настойчиво искоренять черепахи прошлого, еще свойственные какой-то, хотя и очень незначительной, части советских людей, — важнейшая задача нашей идеологической работы.

Создание материально-технической базы коммунизма, развитие на этой основе коммунистических общественных отношений, формирование и воспитание нового человека — вот главные, воедино связанные, задачи коммунистического строительства. И мы их успешно решаем. Перед нами открываются все более величественные перспективы. Мы уверено идем вперед, к новым победам.

Борьба за мир — важнейшая задача современности

Товарищи! Социализм, приход которого в нашей стране возвестил Великий Октябрь, стал ныне мировой системой. Под победоносным знаменем марксизма-ленинизма вместе с Советским Союзом теперь утверждают новую жизнь великий китайский народ, народы Албании, Болгарии, Венгрии, Демократической Республики Вьетнам, Германской Демократической Республики, Корейской Народно-Демократической Республики, Монголии, Польши, Румынии, Чехословакии.

Выход социализма за пределы одной страны — величайшая победа в вековой борьбе между трудом и капиталом. Она повлекла за собой коренные изменения в политической, экономической и идей-

ной жизни, вносят свой вклад в ослабление позиций империализма.

В странах монополистического капитала окрепли позиции рабочего класса. Усилилось влияние марксистско-ленинских партий, которых теперь насчитывается 87 и в них состоит 36 миллионов коммунистов. Рабочий класс значительно расширил возможности для сплочения вокруг себя огромного большинства народа, для изоляции в ходе борьбы реакционных, агрессивных монополистических кругов, для новых побед в борьбе за мир, демократию и социализм.

В этих условиях обретает еще большую жизненную силу выдвинутая и обоснованная В. И. Лениным политика мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Эта политика отвечает требованиям современного общественного развития и реальному соотношению сил в мире. Она служит интересам всех народов.

Творчески развивающая марксизм-ленинизм, Коммунистическая партия Советского Союза сделала на своем XX съезде важнейший вывод: в настоящее время нет фатальной необходимости войны, войну можно предотвратить. Этот вывод получил единодушную поддержку братских коммунистических и рабочих партий в документе программного значения — в Декларации Московского Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран в 1957 году. Положения Московской Декларации были вновь подтверждены в Коммюнике Бухарестского Совещания марксистско-ленинских партий.

Дальнейшим развитием марксистско-ленинской теории явился вывод XXI съезда КПСС, гласящий, что «...еще до полной победы социализма на земле, при сохранении капитализма в части мира, возникнет реальная возможность исключить мировую войну из жизни общества». Делая этот вывод, наша партия исходила из того, что новые успехи социалистического лагеря приведут к дальнейшему росту миролюбивых сил во всем мире, а число стран, выступающих за упрочение мира, будет увеличиваться. Она учивала, что в сознании народов все глубже будет укореняться идея недопустимости войны, и они, опираясь на мощь социалистического лагеря, смогут заставить воинственные круги империализма отказаться от планов развязывания новых войн.

Весь ход событий подтверждает правильность анализа, сделанного коммунистами.

Социалистический лагерь, поддержанный всеми миролюбивыми силами, за последние годы не раз пресекал попытки империалистических агрессоров развязать локальные войны, через которые империализм угрожал человечеству новой мировой войной. Это яркое доказательство того, что с образованием мировой социалистической системы и успешными социализма коренным

образом изменилось соотношение сил в международном масштабе в пользу социализма и сторонников мира. В мире сложились в наше время реальные силы, способные обуздить империалистических агрессоров. Империализм ныне не волен по своему произволу решать — быть или не быть войне.

Борясь за мир, марксисты-ленинцы учитывают, конечно, что пока существует империализм, сохраняется и причина для возникновения войн. Реакционные силы, представляющие интересы капиталистических монополий, могут пытаться развязать войну. Империализм был и остается агрессивным, его волчья природа не изменилась и не изменится. Поэтому социалистические страны, все миролюбивые силы должны соблюдать величайшую бдительность и быть готовыми дать сокрушительный отпор, если империалисты рискнут повести дело к войне.

Мир — это самое заветное желание всех народов, насыщенных земной шар. Нет у людей сейчас большего стремления, чем отвести от человечества угрозу новой истребительной войны.

Но мир нельзя упрочить без борьбы за него. Поэтому осуществление социалистическими государствами активной внешней политики, генеральной линией которой является принцип мирного сосуществования, дальнейшая мобилизация всех миролюбивых сил, воспитание в народах уверенности, что сейчас можно предотвратить новую мировую войну, — все это повелительная необходимость нашего времени. В. И. Ленин говорил: «...мы должны помочь народам вмешаться в вопросы мира и мира». Этому ленинскому завету и следует наша партия с присущей коммунистам последовательностью и настойчивостью.

Борясь за мир, наша партия хорошо помнит и указание В. И. Ленина, что победивший социализм оказывает главное воздействие на судьбы человечества своими успехами на хозяйственном поприще. А эти успехи можно упомянуть только в условиях мира. В ходе мирного экономического соревнования с капитализмом социализм, несомненно, одержит решающую экономическую победу, обеспечит народам своих стран более высокий уровень жизни, чем сейчас. Это в еще большей мере, чем теперь, продемонстрирует превосходство нашей общественной системы, послужит для народов всего мира могучим побудительным примером в их борьбе против капитализма, за социализм.

Товарищи! Все мы очевидцы решительных действий Советского правительства в защите мира. Советский Союз настойчиво борется за осуществление предложений о всеобщем и полном разоружении, поддержанных в прошлом году Генеральной Ассамблей ООН. В результате последовательных действий Советского правительства

Советский Союз настойчиво борется за осуществление предложений о всеобщем и полном разоружении, поддержанных в прошлом году Генеральной Ассамблей ООН. В результате последовательных действий Советского правительства

Окончание доклада товарища Ф. Р. Козлова

ства в борьбе за всеобщее и полное разоружение был создан Комитет десяти. Мы надеялись, что этот Комитет будет способен разгрести завалы, образовавшиеся в переговорах по разоружению. В январе этого года у нас был принят Закон о новом одностороннем сокращении Советских Вооруженных Сил на 1 миллион 200 тысяч человек. Расширились экономические контакты и культурные связи со многими государствами. Мы продолжали оказывать бескорыстную помощь слаборазвитым в экономическом отношении странам.

Поеzdki тов. Н. С. Хрущева в страны Юго-Восточной Азии и во Францию так же, как и его визит в США в прошлом году, способствовали распространению правильных представлений о политической социалистических стран, содействовали оздоровлению международной атмосферы, разоблачению коварных замыслов империализма, создали благоприятный климат для совещания в верхах.

Но укрепление дела мира пришло не по нутру империалистическим кругам, не желающим благоприятного для народов развития международных отношений. Правительство США под давлением монополий, получающих огромные прибыли от гонки вооружений, встало на путь прямых провокаций против нашей страны, против дела мира. Американские воздушные пираты вторглись в советское небо, причем Эйзенхауэр и американское правительство цинично заявили о своем «праве» нарушать наш суверенитет в интересах якобы обеспечения их «безопасности». Засыпая к нам шпионские самолеты и не желая честно признать вину за эти разбойниччьи акты, правительство США торпедировало совещание в верхах.

Недопустимыми проволочками, нежеланием вести серьезные переговоры о разоружении западные страны сделали невозможным дальнейшее участие социалистических стран в Комитете десяти. Империалисты спровоцировали новую вспышку «холодной войны» для того, чтобы еще подхлестнуть гонку вооружений, лихорадку военных приготовлений.

Но ничего доброго такой курс в международных отношениях империалистам не сулит.

Мы, конечно, не боимся воинственной возни агрессоров. Время для империалистической политики диктата миновало. Сила теперь на нашей стороне. Трудящиеся Советского Союза, всех стран социалистического лагеря хорошо поработали над развитием могучей экономики своих государств, над укреплением их оборонной мощи.

Когда американские самолеты-шпионы (а надо сказать, что это были их лучшие самолеты) появились в нашем небе, они рухнули на землю

бломками. Одновременно была сбита и спесь американской военщины. Мы решительно заявляли и заявляем, что так будет и вперед. Как справедливо гласит народная мудрость, у нас «что боец фронтовой, что боец трудовой», — все на линии передовой». Кто попытается еще раз проверить нашу мощь, получит по заслугам. «Сегодня мы сильны», — заявил тов. Н. С. Хрущев, — а завтра будем еще сильнее, и не дождаться вам, господы, такого времени, когда вы будете улыбаться нашей слабости!»

Международная обстановка сегодня такова, что Советский Союз, все социалистические страны, миролюбивые народы способны охладить не в меру ретивых факельщиков войны.

Разоблачая политику империалистов, мы противопоставляем ей реальную программу мира и международного сотрудничества.

Империализм усиливает гонку вооружений. Мы вносим конструктивные предложения о всеобщем и полном разоружении, будучи твердо уверены, что это гвоздь всех жизненных вопросов современности. Тов. Н. С. Хрущев на сессии Ассамблеи ООН и в других выступлениях в Нью-Йорке не оставил камня на камне от лживой буржуазной пропаганды, будто Советский Союз не хочет контроля над разоружением. «Примите разоружение, — сказал тов. Хрущев, — и мы примем любой контроль».

Западногерманские реваншисты, в руки которых сейчас стараются вложить современное оружие, открыто выдвигают территориальные претензии, грозят войной в центре Европы. Мы требуем обуздеть боннских милитаристов, приываем заключить мирный договор с обоими германскими государствами.

Мы предлагаем западным державам вести честные переговоры между государствами по спорным вопросам международных отношений и считаем, что это весьма разумный путь ослабления международной напряженности. Некоторые руководящие деятели западных стран, в частности премьер-министр Великобритании господин Макмиллан, не раз высказывались за целесообразность проведения таких переговоров. Однако последние мероприятия английского правительства заставляют нас серьезно усомниться в искренности заявлений господина Макмиллана о стремлении правительства Англии к ослаблению международной напряженности.

Всего несколько дней назад господин Макмиллан объявил в парламенте о заключении между Англией и США соглашения, по которому американский военно-морской флот получит для своих подводных лодок, вооруженных ракетами и ядерным оружием, базу в Шотландии, недалеко от Глазго — второго по величине города Англии. База создаст-

ся для того, чтобы служить отправным пунктом для американских атомных подводных лодок, снабженных ракетно-ядерным оружием. Эти лодки американское военное командование планирует послать в плавание вблизи морских границ Советского Союза.

Очевидно, что эти действия не увязываются друг с другом. Выступая на словах за смягчение напряженности, английское правительство на деле принимает активное участие в провокационных мероприятиях американской военщины, направленных на обострение международной обстановки, на срыв переговоров или превращение их в ширму для продолжения гонки ядерных вооружений.

Я уже не говорю о том, что такие действия английских руководителей еще крепче привязывают Англию к американской колеснице.

Товарищи! Величайшее значение для исторических судеб народов имеет немедленная ликвидация остатков колониализма, который еще душит десятки миллионов человек. Нельзя больше мириться с этим позором.

Предложение Советского правительства принять в Организации Объединенных Наций Декларацию о предоставлении независимости колониальным странам и народам — это насущное требование времени, голоса совести человечества. Кое-кто из видных деятелей империалистических государств, стремясь ослабить огромное впечатление, которое произвело это советское предложение на мировую общественность, стремясь умалить огромную притягательную силу Декларации для народов колониальных и зависимых стран, пытается доказать, будто в Декларации нет ничего, кроме «подстрекательства к восстаниям» в колониях. Такой полицейский аршин подходит лишь очень ограниченным и озлобленным людям, которые не хотят замечать огромных перемен, происходящих в мире, и признают только свои барыши, свое «право» грабить другие народы. Но такого права нет. Это не право, а беззаконие, народы отвергают его!

Своими предложениями в защиту мира Советское правительство всколыхнуло и значительно расширило фронт борьбы за мирное решение острых международных проблем. Сегодня люди во всех частях земли яснее видят путь борьбы за мир, свободу, за священное право народов самим определять свою судьбу.

Активная внешняя политика СССР, всех социалистических стран, успехи движения сторонников мира уже дали весомые результаты. Империалистическая политика переживает глубокий кризис. Морально-политическая изоляция американского империализма — оплота ненавистных народов города Англии. База создаст-

ма — усиливается день ото дня. Это подтверждает свержение кровавого лисымановского режима в Южной Корее, падение открыто проамериканского режима Баяра — Мендереса в Турции, возмущение японского народа против американо-японского военного союза, подъем национально-освободительного движения народов Африки. Ширится борьба народов Латинской Америки, которых воодушевляет пример героической Кубы. Все это означает, что позиции империализма продолжают ослабевать, а позиции борцов за мир, за национальную независимость народов, за социализм становятся все более крепкими.

Товарищи! Важнейшим условием прочного мира на земле и завоевания трудающимися новых успехов в их борьбе против империалистов является единство стран и народов великого социалистического лагеря, единство всех коммунистических и рабочих партий. Наша партия и наш народ не щадят усилий для укрепления этого единства.

Вооруженные марксистско-ленинской теорией, коммунисты руководствуются положением Ленина, что «...только знание основных черт данной эпохи может послужить базой для учета более детальных особенностей той или иной страны». Это замечательное ленинское указание служит основой для понимания и правильного сочетания интернациональных и национальных задач каждого отряда международного коммунистического движения. Коммунисты — самые последовательные борцы за коренные национальные интересы своего народа. В то же время советские люди безгранично верят своей родной партии, уверено и смело идут за ней, так как по многолетнему жизненному опыту знают, что единственным, высшим интересом партии были, есть и всегда будут интересы народа, счастье людей труда. Единство цели, единство воли, единство действий партии и народа — величайшая сила в борьбе за победу коммунизма.

Мы живем, работаем, боремся в великий и славный век — век торжества идеи Октября, торжества марксизма-ленинизма.

Марксизм-ленинизм, идеи Октября торжествуют в победах коммунистического строительства в нашей стране.

Марксизм-ленинизм, идеи Октября торжествуют в непоколебимом единстве и крепнущей силе могучего социалистического лагеря.

Марксизм-ленинизм, идеи Октября торжествуют в успехах международного коммунистического и рабочего движения, в растущем национально-освободительном движении, в борьбе народов за мир во всем мире.

Да здравствует геройский советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует славная ленинская Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех побед коммунистического строительства!

Да здравствует великое знамя Октября, знамя марксизма-ленинизма, осеняющее народы в борьбе за светлое будущее всего человечества — за коммунизм!

(Доклад товарища Ф. Р. Козлова неоднократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами).

мудрому руководству Коммунистической партии. Наш народ любит свою родную партию и, как говорил Ленин, ей он верит, в ней он видит ум, честь и совесть нашей эпохи.

Коммунистическая партия побеждала и побеждает монолитным единством своих рядов, беззаветной верностью марксизму-ленинизму, творческим подходом к этому величайшему революционному учению, непримиримостью к любым его ревизионистским искажениям или догматическому омертвлению.

Всю свою многогранную деятельность партия строит на основе ленинского принципа органического сочетания теории и практики. Она непрестанно развивает марксистско-ленинскую теорию, обогащает ее новыми положениями и выводами, отвечающими исторической обстановке. Она мастерски воплощает теорию в ясную и конкретную политику и, как опытный кормчий, умело ведет советское общество к коммунизму.

Источник силы нашей партии состоит в неразрывной и тесной связи с массами, в ее беспредельной вере в могущие творческие силы народа. В то же время советские люди безгранично верят своей родной партии, уверено и смело идут за ней, так как по многолетнему жизненному опыту знают, что единственным, высшим интересом партии были, есть и всегда будут интересы народа, счастье людей труда. Единство цели, единство воли, единство действий партии и народа — величайшая сила в борьбе за победу коммунизма.

Мы живем, работаем, боремся в великий и славный век — век торжества идеи Октября, торжества марксизма-ленинизма.

Марксизм-ленинизм, идеи Октября торжествуют в победах коммунистического строительства в нашей стране.

Марксизм-ленинизм, идеи Октября торжествуют в непоколебимом единстве и крепнущей силе могучего социалистического лагеря.

Марксизм-ленинизм, идеи Октября торжествуют в успехах международного коммунистического и рабочего движения, в растущем национально-освободительном движении, в борьбе народов за мир во всем мире.

Да здравствует геройский советский народ — строитель коммунизма!

Да здравствует славная ленинская Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор всех побед коммунистического строительства!

Да здравствует великое знамя Октября, знамя марксизма-ленинизма, осеняющее народы в борьбе за светлое будущее всего человечества — за коммунизм!

И. о. редактора М. РЕДЬКИН.